

# GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia

PIAŢA LIBERTATEI BRAŞOV. —

TELEFON 226.

Abonament anual 860 lei.

Postu streinătate 800 lei.

Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru  
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

## La ordin!

In numărul de azi publicăm un aviz al revizoratului şcolar, în care se aduce la cunoştinţă circulara ministerului sănătăţii publice, prin care se dispune ca elevii şcolilor primare să se prezinte la 1 Noembrie cu certificate medicale, prin care să se certifice că n-au fost bolnavi de paralizie infantilă şi că nici în edificiul în care locuiesc n-a fost vre-un caz de boală. In această circulară se mai cer directorilor şi institutorilor — precum ni se comunică — anumite măsuri de supraveghere, din punct de vedere igienic, a elevilor, ca de pildă: dacă s-au spălat copii în fiecare zi în gură cu un lichid anumit etc. etc.

Foarte bine! Când e vorba de o epidemie infantilă înţelegem să se ia cele mai înţelese măsuri. E vorba doar de generaţia, care formează viitorul neamului!

Acest ordin are însă un singur, dar mare, cusur.

Cum îşi închipue d-l ministru al sănătăţii publice executarea acestui ordin?!

Să luăm de pildă Braşovul, unde cercetează şcolile primare mii de copii. Avem de pildă în

Schei o poporaţie atât de săracă, care numai cu anevoie îşi trimite copii la şcoală. De supravegherea de către părinţi a progreselor făcute de copii lor în şcoală, nici nu mai vorbim, căci părinţii sunt buni bucuroşi când pot folosi pe copii lor, veniţi dela şcoală, pentru trebuinţele casnice.

Şi-acum vine ministerul sănătăţii, să pună pe drumuri pe aceşti părinţi, ca să-şi scoată pe bani certificate medicale şi să aplice mijloace profilactice pentru combaterea unei molime, despre care părinţii nici habar n-au!

Avem convingerea că nici zece la sută din aceşti copii nu se vor prezenta la 1 Noembrie cu certificatele cerute, dar nici cu gura spălată.

Atunci ne întrebăm: ce rost au astfel de ordine, cari nu se pot executa?

Un singur răspuns, dar foarte dureros, s'ar putea da: Ministerul şi-a făcut „datoria“ dând o circulară. Prin urmare nu mai are nici o răspundere. In caz că molima încetează — ministrul e la adăpost.

Dar dacă molima se întinde?! Cine răspunde?!

extremă actualitate: controlul banului public. La acest scop parlamentul va avea să-şi spună cuvântul asupra unor legiuiri întocmite în acest scop ca: Legea contabilităţii generale publice, legea reorganizării Curţii de compturi şi legea organizării Ministerului de finanţe.

Mesajul mai făgăduieşte muncitorilor un cod al muncii, iar în vederea „operei de unificare“ codul penal şi codul de procedură penală. In fine se pun în vedere pentru armata ţării, ca ea să poată răspunde chemării sale, măsuri privitoare la organizarea, înzestrarea şi la buna ei stare materială.

Consfătuirea majorităţilor.

După terminarea solemnităţii deschiderii Corpurilor Legiuitoare, membrii majorităţilor s'au întrunit la o consfătuire, în care d-l I. C. Brătianu a împinţat pe parlamentari la muncă şi solidaritate...

Cităm după ziare un pasaj din din apelul primului ministru:

„In campania electorală v'afi dai seama de nevoile ţării şi de marea operă de consolidare ce mai este necesară“.

Să nu fie cu supărare, d-le prim-ministru, dar noi ştim că parlamentarii liberali şi-au putut da seamă cu totul de altceva: de fraude electorale şi furturi de urne şi nu mai puţin de „marea operă“ de demoralizare şi brutalizare a maselor electorale...

Prin urmare între „nevoile ţării“ şi „marea operă de consolidare“ şi între cele constatate a avea în campania electorală, e o deosebire cel puţin ca între cer şi pământ!

Primele şedinţe.

In şedinţa de Sâmbătă d. a. a Camerei a fost ales preşedinte cu unanimitate d-l N. N. Săveanu.

In şedinţa din aceeaşi zi a Senatului a fost ales tot cu unanimitate preşedinte d-l C. Nicolae.

La ambele şedinţe au luat parte şi parlamentarii Partidului Naţional-Ţărănesc.

In şedinţa de ieri (Luni) s'au constituit birourile Camerei şi Senatului.

La Cameră au fost aleşi vicepreşedinţi: I. Manolescu-Strunga, N. Simionescu-Bărlad şi St. Ioan. Pentru două locuri s'a declarat balotaj. S'au mai ales apoi secretarii, chestorii şi comisia pentru redactarea răspunsului la mesaj.

La Senat s'au ales vicepreşedinţi: Tony Iliescu, Ion Purcăreanu, Dr. Th. Arjăreanu, C. Toma, N. Zigre şi I. Coslin. Se validează apoi senatorii aleşi la alegerile parţiale şi anume d-nii: N. Titulescu, prof. Gh. Mironescu, I. Răducanu, Al. Mavrodi şi I. Zipa.

## Congresul judeţean al organizaţiei Braşov a P. N. Ţ.

Se convoacă pe ziua de Vineri, 28 Oct. orele 12 la oraşul şi judeţul Braşov în localităţile clubului din Piaţa Libertăţii.

La ordinea zilei:

1. Discuţie asupra situaţiei politice.
2. Alegerea delegaţilor pentru congresul ce se va ţine la Alba-Iulia.
3. Complectarea comitetelor organizaţiei.
4. Eventuale propuneri.

La acest congres se invită membrii comitetelor: judeţean şi comunal precum şi delegaţii oraşului şi satelor.

Braşov, 13 Octomvrie 1927.

Biroul organizaţiei P. N. Ţ.

## Să nu răsunе glasul nostru în pustiu.

Un apel al „Astrei“ — Braşov.

Biblioteca „Astrei“ Dr. Alexandru Bogdan, în curând îşi va deschide larg porţile. Braşovul cultural, lăncezind dela războiu încoace, se va putea mândri pe viitor cu un început modest, dar în sfârşit, un început cu temeiuri trainice. Ruşinea de a nu avea la îndemână o Casă de citire în care — uitând pentru o clipă — banalele necazuri zilnice, să-ţi îmbogăţeşti sufletul şi mintea cu lecturi întremătoare în vederea unei vieţi mai idealiste, e pe cale s'o ştergem. Şi o putem şterge — timpul e în funcţie de noi — prin voinţa noastră, prin înţelegerea acordată iniţiativei.

Inceputul l-a făcut, ceea ce a mai rămas din biblioteca neuitatului Dr. Al. Bogdan, fostul secretar al „Astrei“. Destul pentru un început. Casa Şcolilor l-a întregit cu publicaţiile ei. Institutul de studii Sud Est European, ne-a ajutat. Secţia Bibliotecilor populare dela Liga Culturală a d-lui Iorga, a mărit ajutorul. A venit în sfârşit Academia Română cu un minunat gest de protecţiune îndreptăţită şi de încurajare a străduinţelor noastre, donându-ne un însemnat număr de volume, din preţioasele ei colecţii.

E rândul Braşovenilor.

E rândul Braşovenilor să dovedească ceea ce aşteptăm dela dânsii: sprijin, înţelegere şi bunăvoinţă. Nu cerem sacrificii materiale. Cei care le pot face, le fac fără să se lase rugaţi. Solicităm însă bunăvoinţa tuturor.

Ne vom putea întregi astfel, colecţiile de reviste vechi şi vom putea aduna — făcându-ne din asta o cinste a noastră a tuturor, cărţi vechi uitate prin poduri, înecate de prafu vremii, indiferent de ce limbă sunt scrise: hârtii scrise cu cirilica timpurilor care s'au topit de mult: cărţi noi de care ne putem lipsi, ştiind că acolo unde merg, ale noastre sunt totdeauna. Iar noi, ne vom (trudi să com-

pletăm bibliofeca, fiind pas cu actualitatea.

Aveţi numere răsleţe de reviste vechi: scăpaţi-le de furia servitoarelor de a aşta focul cu ele. E păcat să distrugeţi, când puteţi clădi. Aveţi colecţii de reviste sau ziare de demult, alinate în dulapuri închise de ani. Sunt ca banii zăvorâţi în cassa de fier care nu aduc dobândă. Daţi-le drumul! Un întreg popor de cetitori vă vor pomeni şi vor găsi în gestul D-voastră îndemnul de a face la fel. Aveţi cărţi vechi, ceasloave mâncate de rugina vremii, documente îngălbenite, broşuri pe care altă dată eraţi siliţi să le tănuşiţi. Scoateţi-le la iveală! Sunt lucruri vechi. Daţi-le Bibliotecii noastre pentruca, specialiştii, adevăruri nouă să scoată din ele.

Înţelegem viaţa. Are greutate pe care, de vreme ce trăim, datori suntem să le înfruntăm. Ne-am deprins să valorificăm tot ce avem. Când nu se poate altfel, e drept şi așa.

Noi, vom fi recunoscători celor ce donează. Numele lor va rămâne legat pe totdeauna de Casa de citire care poartă numele unui om de care nu aveam mulţi, iar generaţiile viitoare îi vor pomeni printre bine-făcătorii unei instituţii de cultură.

Şi noi mulţumim şi celor ce ne vând colecţii de reviste şi cărţi vechi, pentruca dovedesc un interes străduinţelor noastre.

Apelul se opreşte aici. Cuvintele lui am vrea însă să meargă cât mai adânc în sufletele cetitorilor.

Secretariatul „Astrei“ e deschis în fiecare zi dela 3—6 p. m. Transformaţi Secretariatul într-o Bancă culturală, unde în fiecare zi să depuneţi economiile Dvs. culturale, îmbogăţind astfel avutul tuturor.

Noi aşteptăm.

Numai de n'am fi vorbit în pustiu.

„Astra“ Braşov.

## Deschiderea Sesiunii ordinare parlamentare.

Cu fastul obicinuit s'a deschis Sâmbătă la amiazi parlamentul d-lui Brătianu. Opoziţia Naţional-Ţărănistă s'a abţinut, conform hotărârii aduse, dela solemnitatea deschiderii. In schimb a luat parte generalul Averescu în calitate de senator de drept, asistat de d-nii Sergiu Niţă şi Papacostea, eroii fraudelor şi urnelor furate la Bălţi şi Durostor. S'a remarcat în loji un deosebit de mare număr de cucoane:

Mesagiul Regentei.

Mesagiul a fost citit de A. S. I. R. principele Nicolae, un mesaj extraordinar de lung şi plin de făgădueli... Primul pasaj al mesajului e închinat memoriei defunctului Rege, cătră care gândul tuturor se îndreaptă cu evlavie şi recunoştinţă.

In al doilea pasaj se vorbeşte despre necesitatea unei „temeinice reclădiri“ în vederea desăvârşirii şi dezvoltării consolidării României întregite, în care scop se face printru rânduri un apel la „ajutorul tuturor bunilor români“.

In ce priveşte politica externă România urmăreşte, umăr la umăr cu aliaţii ei, menţinerea păcii.

Urmează apoi o serie de fraze frumoase în cari se vorbeşte despre îmbunătăţirile necesare ce trebuie aduse legii de unificare administrativă, despre măsurile ce trebuie luate

pentru promovarea şi sporirea culturii generale, despre aducerea unei legi menită să statornicească regimul general al cultelor, despre grija de sănătatea trupească a poporului, despre nevoia de a se da miciei proprietăţi temeinica ei organizare economică şi despre nevoia unui cod al cooperativei şi a unei bune organizări financiare a întregii mişcări cooperative.

Perspective puse în vedere şi în trecut, dar rămase pe hârtie!

In partea a doua a mesajului se insistă asupra reorganizării ministerelor în vederea unei mai bune organizări a serviciilor, cu ajutorul unui corp bine pregătit şi „bine retribuit“ (?!) de funcţionari. „Paralel cu complectarea nouilor legiuiri — spune mesajul — va trebui să se precizeze politica lor financiară, pentru ca, pe de o parte, prin sporirea mijloacelor lor materiale să li se dea puţinţa unei activităţi mai întinse şi, pe de altă parte, printr'o mai bună împărţire a sarcinii, să punem pe cetăţeni la adăpostul supra-punerii dărilor. Veşi avea deci să cercetaţi deodată cu legiuirile fiscale necesare pentru complectarea unificării şi pe a celea cari vor hotărî politica financiară a administraţiilor locale şi a organelor profesionale în cadrul politicii generale a Statului“.

Suntem în plăcută aşteptare! Urmează apoi un pasaj de

# Preot și enorieși harnici

Ni se scrie:

E vorba de parohia română unită Homorod din protopopiatul Brașov.

Românii din această comună săsească bogată abia numai cu câteva decenii înaintea, au avut voie să-și câștige prin cumpărare dela sași loturi de case, chiar și moșii la hotar, așezându-se într-o masă compactă la marginea de jos a comunei, zidindu-și locuințele de piatră și supereificate economice la fel cu ale stăpânilor sași.

Prin muncă cinstită și harnicie proverbială acești români au ajuns să se așeze chiar printre sași până în centrul comunei.

Înmulțindu-se mereu sufletele, s'au constituit în parohie. Încă la 1800 au zidit o locuință parochială avânt preot local pe Baziliu Popovici. Au început apoi edificarea unei frumoase biserici de piatră, astfel încât la 1810 aveau gata acest sfânt locaș de închinare.

Sub înțeleapta cărmuire a preoților Andrei Boer, Gheorghe Repede, Danilă Sasu, Eug. Ciungan din Rupea și actualul preot tânăr Tiberiu Ursu, Românii s'au înstărit admirabil. Din puterile lor, fără ajutor extern, din contribuții și repartiții private dela enoriași, având gata biserica și casele de locuință pentru preoți, au început și-au terminat la 1889 frumosul edificiu pentru școală, unde cei 60-70 elevi de școală învățau religia și limba lor maternă, precum și alte obiecte elementare.

Era acum un corp întreg de edificii culturale adevărat bisericești, lângă ea locuința preotului și de cealaltă parte școala românească, lângă școală au ridicat din piatră locuința pentru învățători. În scurtă vreme s-a mai adăugat un mare edificiu, numit casa națională pentru petreceri, teatre și producții de cor, cântări cu adulții. Săptămânal se rulează aici de două ori filme cu conținut creștinesc și românesc, la cari se înbulzesc și sașii neavând ei cinema. În privința aceasta i-au bătut Români.

În anul trecut, 1926, cu o însoțire vrednică de admirat au hotărât sub conducerea harnicului preot local Tiberiu Ursu să zidească noua locuință pentru preot. Totul avea să se execute din puterile lor proprii. Ca prin farmec s'au strins cărămidă, var, lemne și din repartiție peste 300.000 Lei.

Chiar după un an, în 2 Octombrie sa putut sfinți în formă

solemnă această zidire pompoasă, ce se compune din o pivniță cu 7 despărțăminte din beton, apoi 4 încăperi de locuit, 1 birou, 1 bucătărie, 1 cămară, 1 casă pentru scaldă și o verandă frumoasă și spațioasă.

Edificiul are o fațadă artistică lucrată, cu 2 rânduri de scări din câte 12 trepte de beton. Toate camerele zugrăvite modern. Curtea umplută cu petriș, șură, grajduri, camere etc. toate renovate radical.

Tot în anul acesta s'a înghetbat o fanfară cu instrumente procurate pe spesele lor din Praga, și care instruită de un pricepător sas, a putut delecta publicul cu ocazia petrecerii aranjate la sfințirea caselor.

Actul mareț al binecuvântării acestui preafrumos edificiu l-a săvârșit Prea Onor. Mihail Hodârnu, protopopul Brașovului, asistat de părintele Tiberiu Ursu. D-l protopop a rostit din veranda caselor o frumoasă predică tratând despre muncă și harnicie, în legătură cu sufletul acestor enorieși.

La acest act plin de pietate am văzut pe lângă tot poporul român, numeroși sași și intelectuali români din comună și jur. Am remarcat pe preotul săsesc cu soția, on. Eugen Ciungan și soția din Rupea, inițiatorul acestei zidiri și on. Halmaghi din Comana, învățătorul săsesc, primpretorul Mafteiu din Rupea, Dr. Iosif director de bancă, Fuciu director de bancă, Ursu notar, apoi notarul sas din comună, d-na senatorului Mircea cu fiul și nora și alții.

La banchet s'au rostit frumoase toaste: protopopul Hodârnu pentru rege și metropolit, apoi pentru inteligența din veceni, d-l Eug. Ciungan, dr. Iosif, notarul, preotul Halmaghi, primcuratorul și alții.

Seara a urmat o animată petrecere pentru popor.

Feliciti acești enoriași harnici, conduși de înțeleptul lor părinte.

Asistent.

**Rezultatul general al examenului de bacalaureat.** La ministerul. instrucțiunii au sosit ultimele rezultate ale examenului de bacalaureat ținut în diferitele centre în sesiunea de toamnă. Tabloul general prevăzând numărul total al candidaților la acest examen arată că din 4219 de candidați prezenți au reușit numai 1865.

## Actualități

### Liste de subscripție.

Am fost zilele trecute martorul ocular al unei scene. Într-o prăvălie românească — e de prisos să-i mai spunem numele — s'a prezentat un domn cu o listă de subscripție.

Domnule... — se adresă a-căsta patronului prăvăliei, — d-voastră, ca firmă binecunoscută pe piața orașului înțelegeți scopul nobil al colectei noastre. Cred că veți contribui cu dragă inimă.

Negustorul se pomeni cu lista de subscripție în față. O privi lung, își duse mâna la ceafă, își plimbă degetele prin păr cam plictisit, își iscăli apoi numele pe listă și plăți în cele din urmă suma scrisă.

Am înțeles imediat că operația nu se prea făcea cu dragă inimă.

În timp ce mă gândeam și contemplem asupra lucrului, patronul prăvăliei se apropie de mine.

— Il vezi — îmi zise dânsul, arătând spre domnul cu lista de subscripție, care eșia din prăvălie — e de mult în Brașov și tot de mult există și firma noastră. Român el, Român și eu. Dar nu mi-a cumpărat până acum nici măcar de un ban. Nimic dar nimic. Când e vorba de vre-o colecție însă nu greșește ca să nu mă caute. Și ca domnul acesta mai sunt încă mulți, mulți.

Am înțeles atunci motivul șovăielii negustorului de a-și pune numele pe lista de subscripție. Și-am înțeles încă un lucru: șovăiala lui era motivată.

Ori cât ar fi de frumoase scopurile, intențiile unei colecte, — inima nu te prea apropie de ele în astfel de condițiuni. Când ai să cumperi ceva, să dai bani, cauți prăvălii streine; iar când e nevoie să aduni pentru cutare scop, apelezi la sentimente naționale și-i ceri Românului.

## Bănătenii la Congresul din Alba-Iulia

Cetim în „Voința Bănătenilor”:

Marți 11 Oct. a avut loc ședința delegației org. județene de partidului Național-Tărănesc de sub șefia dlui deputat Mihail Gașpar, protopop. Delegația a examinat plângerile satelor cu ocazia rechizițiilor și plângerile contra felului de a fi administrat acest județ, în care nu avem un drum bun, un pod, și o poștă cum se cade. Dosarul tuturor năcăzurilor dela sate și a muncitorilor dela Rește, Anina, Borșa, a fost înmănat dlui deputat Mihail Gașpar, care și sub guvernarea avereseră a susținut, nu odată cu multă energie cauzele județului.

Congresul județean a fost convocat pe ziua de 23 Oct. la Timișoara.

La această consfătuire s'a dusut și relativ la adunarea dela Alba-Iulia, la care s'a hotărât ca din județul nostru să participe multe coruri și fanfara. Comuna Vrani va merge cu 100 de delegați în funte cu preotul Traian Constantin; suta de delegați formează corul și fanfara vestită Din Miorcovăț părintele Coriolan Roșca merge cu o altă sută. În Căraș se formează adevărate companii cu merinde pe o săptămână, de oarece sunt mulți săteni cari doresc să execute drumul până la Alba-Iulia în marș

Coresp.

## Muncitorești

### Suspendarea lucrului de noapte în brutării

Măre. Mercuri, în 19 l. c. eu loc tratative sub conducerea inspectoratului muncii, în vederea suspendării lucrului de noapte în brutării, solicitată de organizația muncitorilor brutării. În legătură cu aceste tratative primim o boșură, în care se insistă asupra marilor desavanțagii și pericole inerente lucrului de noapte în brutării atât pentru lucrători cât și coosumatori.

Se arată urmă ile funeste de ordin fizic pentru lucrătorii de noapte espuși diferitelor boli grele, iar pentru consumatori imprejurările neigienice, în cari se coace pâinea noaptea din cauza diferitelor insecte, gândaci și alte vietăți, cari își fac apariția noaptea prin localurile de brutărie, cari sunt în mare parte lipsite de localuri corespunzătoare și instalați uni moderne.

E un păcat acesta, de care suferă mulți Români. Și nu numai în Brașov.

Cazul de mai sus e destul de vorbitor. El ne spune și ne chiamă la o datorie românească, care nu se prea împlinește și față de care ar trebui să se țină seamă.

Românul are inimă bună, ajută bucuros. Dar așteaptă să i-se dea și lui atenția pe care o merită din partea Românului.

Nu vorbim numai de particulari, ci întrebăm câte instituții românești nu-și procură cele necesare dela firme streine, lăsând pe seama meseriașului și negustorului român îndatorirea de a „răspunde cu dragă inimă” apelurilor făcute în numele sentimentului național?!

**Târgul de Mediaș.** Ni se scrie: În ziua de 6 Noemvrie a. c. se va ținea în orașul Mediaș, târgul de toamnă pentru vite de prăsilă de soi Simenthal. Acest târg este o bună ocaziune de a putea cumpăra vite de soi și rasă curată.

## Știri din streinătate.

### Mișcarea populației în Budapesta.

Din datele publicate de oficiul de statistică ungar asupra mișcării populației din Budapesta, rezultă că mortalitatea e în mare creștere. Căsătorii s'au încheiat anul acesta în capitala Ungariei mai multe decât anul trecut, numărul nașterilor însă în acest an a fost mai mic decât anul precedent, iar el cazurilor de moarte mai mare. S'au născut adevă 9.476 copii și au fost 10.027 cazuri de moarte, ceea ce înseamnă că numărul deceselor întrece cu 551 pe cel al nașterilor. Anul acesta au murit în Budapesta 2.000 persoane mai mult decât anul trecut, ceea ce înseamnă o creștere a mortalității cu 20%.

### O facultate de drept fără prelegeri.

Zilele acestea s'a aprobat la Comisariatul instrucțiunii din Moscova, crearea unei facultăți speciale de drept sovietic pe lângă Universitatea din Moscova. La această facultate studenții vor putea studia prin corespondență, nu se vor ține prelegeri, iar examenele vor fi depuse în scris. În fruntea acestei facultăți va sta un birou compus din 5 profesori ai facultății ordinare de drept a Universității din Moscova.

### Activitatea uniunii femeilor din Turcia.

Reformele lui Kemal Pașa au adus și o lărgire considerabilă a drepturilor femeilor otomane. Uniunea femeilor din Turcia, care luptă pentru emanciparea femeii și care ține conferințe periodice la Angora sau Constantinopol, a hotărât înființarea unui institut pentru educația modernă a femeilor precum și crearea unei mari policlinici pentru femei și copii. Din inițiativa acestei Uniuni se înființează și o asociație a fetelor din Turcia.

### Descoperirea unui Pompei pe Nistru.

Zierele rusești anunță, că pe malul stâng al Nistrului, în vecinătatea comunei Scurta, s'au descoperit ruinele unui vechi oraș grecesc. Au fost desgro-pate câteva străzi și clădiri pe ale căror ziduri se văd fresce interesante, apoi monumente publice, statui și alte obiecte de mare valoare artistică. Ziarele vorbesc despre un „Pomei rusesc” și apelează la sprijinul guvernului pentru continuarea desgro-părilor.

**Institutul cultural româno-ceshoslovac din Praga** a dat în ziua de 12 Octomvrie un di-neu în onoarea literaturii române Romulus Voinescu. Au luat parte președintele institutului, cunoscut prieten sincer al României abatele Zavoral, ministrul României la Praga, Filodor, consulul onorific al României și lector al institutului prof. Staca și reprezentanții cercurilor culturale și artistice cehoslovace. Abatele Zavoral într-o cuvântare în limba română a scos în evidență suferințele ambelor națiuni în timpul războiului și a accentuat asupra idealului comun și prieteniei româno-ceshoslovace. D-l Romulus Voinescu i-a răspuns printr-o cuvântare calduroasă. Din partea societății Pen-Club a vorbit scriitorul Dr. H. Jelinek, care a insistat asupra necesității adâncirii raporturilor culturale dintre România și Cehoslovacia. A mai vorbit din partea cercurilor cehoslovace D. Slechta

**Prețul aurului și argintului.** Comisia pentru fixarea prețului aurului și argintului a hotărât următoarele prețuri la aceste metale pe timpul 13-30 Octombrie: Aur: 107.428 Lei iar argint 2709 Lei chilogramul.

## Scrisori din Maramurăș.

„Monitorul Oficial” No. 7 din 30 IX. a. c. cu desbaterile adunării deputaților ne aduce validarea alegerilor din Maramurăș: vorbirea corectă a deputatului Dr. G. Iuga și jongleria d-lui M. Condruș, care luând apărarea celor mai ticăloși trădători de neam a scandalizat opiniunea publică locală. Acest domn ataca în mod infam singurele bănci autohtone românești, cari le avem: „Maramurășana” și „Banca Vișului,” susținând că ar opera cu 50 la sută interese. D-sa, cointeresat fiind la „Casa de Păstrare și Credit” din Sighet a lui Edinburg, pornește din păcatele sale și învinește gratuit instituturile solide, cari operează cu 30 procente pentru că sunt silite, în lipsa de capitaluri proprii suficiente, să primească reescompturi dela „Banca Românească” a lui Vintilă cu 20% plus spesele. D-l Condruș ar trebui să și critice șefii și prietini cointeresaji.

În timpul de tristă memorie, când era prefectul județului și „parada cu Regele” după un protocol ciudat, d sa raporta, că în Maramurăș numai două garanțe cunoaște: „una materială pe Stern Fișu și una morală pe trădătorul Mihályi Péter! Ba, sub prefectura sa a executat Péter contractul de livrare de alimente, unde avea 1.280.000 Lei mită stipulată! Această u-neală a tuturor stăpânilor — făcea și teoria „obiceiului pământului” — despre care voi scrie însă, numai dacă nu se va astâmpăra. Apetitul și poftete l-au adus peste strungă în țara liberală, și îl mână la profiturile, ce speră a le culege în „anturajul lui Groedel-Urdea-Mihályi” din jaful composoratorilor. M. Condruș trebuie să știe să facă distincție între arta oratoriei și box! Maramurășul are nenorocirea rușinoasă, de-a fi sub regimul competențelor liberale.—Siberia României întregite — o colonie în drumul tuturor.

— Analfabeții partidului liberal din județ încearcă să scoată din directoratul liceului „Dragos-Vodă” pe distinsul profesor M. Șerban, o fală a corpului, prof. care din nimica a creat și conduce un minunat internat. Renegații locali — cearcă a distruge tot ce e bun și e românesc! Curios, că rolul de sufleur intrigant îl are V. Cziplea, catihet suplent gr. cat.

— Notariatul Leordina a trimis până acuma 6 deputați la prefectură, să ceară menținerea în oficiu a vrednicului notar Petru Dancuș. „E bun pentru voi — dar e rău pentru țară!” — le-a răspuns prefectul, adevărat pentru interesele partizanilor parazitari. De notat, că prefectura l-a suspendat fără anchetă și fără transferare și a numit notar pe ungu-rul Tarr, fugit din comună înurma mai multor neregali. Între dușmanii lui Dancuș se numără și preotul Fl. Șerbac, un stâlp liberal de primul rang.

Ori Vlădica ori poporul vor face ordine în cler, căci spionarea și tradarea poporului nu mai merge

Inf.

### O școală superioară fără studenți.

În 10 Octomvrie s'a deschis la Sopron, în Ungaria, Școala superioară silvică și de mine. La solemnitățile deschiderii, rectorul Zoltan Fekete a anunțat o veste înfrustătoare, că la școală nu s'au înscris decât trei studenți. Cauza acestei stări, a spus rectorul, este de căutat în raporturile economice nefavorabile și în împrejurarea, că mulți din inginerii absolvenți au rămas fără posturi.



**Economice**

# Expoziția agricolă a Camerei de Agricultură Brașov

din 24—25 Septembrie 1927.

— Sfârșit. —

Merită toată atențiunea și lauda directorul I. Kaufmes și profesorul Hans Bredt, ambii dela Școala de Agricultură Feldioara, precum și G. Szabo directorul Școlii de Agricultură din M. Ciuc, cari au lucrat cu zel la aranjarea expoziției — Secția agricolă.

E de remarcă munca neobosită depusă de d-nele Maria Bogdan-Popescu, d-soarele directoroare Maria și Leontina Popescu și d-na N. Richter, cari au aranjat secția industria casnică cu un gust de admirat. Aranjarea secției silvice care a fost la înălțime, se atribuie d-lui N. Arnăutu dir. reg. silvic M. Ciuc, secundat fiind de d-nii ingineri silvici din regiunea d-sale. Expoziția secției vânătoare, cea mai reușită dintre cele organizate până în prezent, este rezultatul muncii neobosite a insp. regional de vânătoare d-l Petre Popovici și Col. in rez. C. Voina. Secția pasărilor și animalelor mici, împreună cu un concurs de zbor cu porumbei călători, a fost aranjată de către Soc. pentru creșterea paserilor și animalelor mici, prin neobositul său președinte d-l N. Hoffman. Se cuvine toată lauda d-lor N. Gabonyi și N. Wilk mari cultivatori de flori, cari într-o perioadă atât de nepotrivită — fiind un sezon mori al florilor — totuși au știut atât de frumos să impoziteze un grup impunător.

Poate că criticul sever va fi înregistrat și unele lacune în ce privește aranjarea acestei expoziții, dar ne absolvă de această, împrejurarea că, Came-

rele de Agricultură sunt o instituțiune nouă și suntem la începutul activității. Afară de aceasta până în prezent nu s'au organizat asfel de expoziții agricole generale, reprezentând toate ramurile agriculturii, ci se restrângeau aproape exclusiv la expoziția pur zootehnică. Cu toate acestea însă s'a constatat că publicul vizitator, atât cel localnic, cât și cel din împrejurimi, a arătat un viu interes, ceea ce ne servește de noui îndemnuri de muncă pentru viitor.

Cu ocazia acestei expoziții s'au împărțit medallii cu diplome, diplome de onoare și premii în bani, — și anume: 18 medallii de Aur, 14 medallii de Argint, 31 medallii de Bronz, 16 diplome de onoare precum și premii în bani în valoare de Lei 65.500.

Ferma dr. Stephani care și-a expus un tablou frumos — așa zicând — a tot ce produce; Școala de Agricultură Feldioara care lucrează paralel cu d-l dr. W. Stephani și care asemenea a expus o colecție admirabilă ca și Școala de Agricultură M. Ciuc, cu produse din experiențe interesante într-o regiune muntoasă, s'au prezentat în afară de concurs.

Ținem să mulțumim d-lor expozanți, publicului vizitator care ne-a încurajat și subliniăm că, este prima ocaziune că la reușita acestei expoziții, au lucrat toți cetățenii celor trei județe, fără deosebire de naționalitate și fără colorit politic.

Camera de Agricultură Brașov.

## In atențiunea micilor industriași

Ordinul referitor la primirea ucenicilor în școlile de ucenici.

Corporația micilor industriași aduce din nou la cunoștință patronilor următoarele dispozițiuni ale ministerului de instrucțiune publică No. 131.328/1926 privitor la primirea ucenicilor în școlile de ucenici:

Legea învățământului primar promulgată în Iulie 1924 a probă numai o parte din dispozițiuni care erau valabile mai înainte în școlile de ucenici din Ardeal. În aceste școli trebuiau primii toți ucenicii, fie că nu terminasă cursul primar complet, fie că erau eventual chiar analfabeți. Articolele 33, 36, 56, 57, 79, 81, 90, 91, 95 și 232 din noua lege a învățământului primar obligă pe toți copiii cari n'au terminat patru clase elementare la frecventarea școlii primare sau cursurilor de adulți. În consecință pe viitor școlile de ucenici (școlile secundare de învățământ practic) vor putea înscrie numai pe acei ucenici cari au terminat 4 clase primare. Noua lege din 1924 dispune în mod explicit că patronii și săpânii sunt obligați a trimite pe ucenici și servitorii lor (ă a patru clase elementare) la școala primară sau la cursul de adulți, în comune unde nu există școala de ucenici și la învățământul primar complementar.

Pentru a putea pune în conștință dispozițiunile legii celor noi cu dispozițiunile încă neabrogate ale învățământului ucenicilor din Ardeal veți lua

următoarele măsuri cu începutul noului an școlar.

a) În toate școlile de ucenici se vor înscrie pe viitor numai acei ucenici cari au terminat cu succes patru clase elementare.

b) Toți ceilalți vor frecventa în continuare cursul de adulți, până ce vor fi promovați clasa IV primară și numai după aceea se vor înscrie în școala de ucenici.

c) Frecventarea școlii de ucenici este obligatorie și după expirarea contractului de ucenie până la terminarea ei, dacă ucenicul nu posedă cel puțin un an de absolvire a cursului primar de 7 clase.

În caz de pășirea localității va trebui să se înscrie la școala primară comp. din noua localitate, pentru terminarea studiilor obligatorii.

Clasa pregătitoare a școlii de ucenici se susține și mai departe. În această cl. se vor grupa toți acei ucenici cu 4 clase primare sau mai mult care nu posedă în măsură suficientă limba națională a statului pentru a urma cu succes în clasele ordinare ale școlii de ucenici.

## Cinema „Astra“ (Apollo)

18—20 Octombrie  
Senzatiune mondială.

### Misterul unui suflet

Un film fisisco-analitic în 8 acte  
În rolul principal:  
**Verner Krauss, Ruth Weyher, Jack Trevor.**  
Afară de aceasta o comedie în două acte.

# Locale

Primăria municipiului Brașov a obținut din partea Ministerului de interne aprobarea perceperei unei taxe ad valorem de 50 bani la 100 lei asupra coletelor poștale sosite și expediate și ca atare acei cari vor avea de expediat colete poștale sau le vor sosi asemenea colete, vor trebui să achite taxele respective la biroul primăriei din strada Ioan Calvin (?! Red.) Nr. 5 etajul I, ușa 5.

Avis. Docmnul care a uitat Vineri 14 Octombrie la băile de abur ale Eforiei un carnet cu 36500 lei să se adreseze d-lui Constantin Socolescu la Băile de abur ale Eforiei școlare din Brașov strada Prundului Nr. 4.

Liga chiriașilor din Brașov va ținea o adunare mare în ziua de 23 Octombrie la ora 10 în sala cea mare de la Sfat din Piața Libertății — de la care să nu lipsească nici un chiriaș, — pentru consfățiri importante a chiriașilor. **Comitetul.**

Med cale. Medicul primar Dr. Alfred Jekelius consultă dela orele 10—12 a. m., și 2—4 p. m., pentru cazuri de chirurgie, boli interne și de femei în Strada Furculiței No. 2 (Vila Peteu), Piața Puilor. Tot acolo laboratoriu Röntgen și heliotherapie. 855 1—3

Secretariatul Despățămintului Central județean „ASTRA” Brașov, s'a mutat dela Etoria școlară (Lic. Andreiu Șagune) în vechiul birou din localul Casei Române (Piața Libertății No. 34), având orele de lucru în fiecare zi de lucru dela orele 3—6 p. m. Secretariatul dă oî ce informații privitoare la „ASTRA”. Tot aici se pot face înscrieri de noi membri.

Medicale. Dr. Carol P. Idner de Steinburg specialist pentru boale de ochi, urechi, nas și gât a plecat în streinătate până în 1 Noembrie. 3—3

### ATENȚIUNE!

## Uniforme Școlare

cu mare reducere de preț pentru elevi se găsește la

POSTĂVĂRIA EVOLEZĂ  
Depozit de Fabrică  
Brașov, Ștrul Florilor 16

## Cronica sportivă

Football.

Duminică, 16 Oct. 1927

Brașov:

Colțea—C.F.R. 10:0 (7:0)  
Matchul de campionat dintre cele două echipe, trebuia să ducă la victoria Colței, ai căreia echiperi sunt nemăsurat superiori ceferiștilor. Auer II, a excelat în special, prin tehnica superioară ce posedă. Ceferiștii au făcut tot ce le sta în putință, și însușirea cu care au jucat, le face onoare.

Olympia—Hargita 3:1 (1:0)

Învingerea Hargitei este nedreaptă. Cel mai adevărat rezultat, ar fi fost un match nul. În prima repriză, Olympia a fost cu ceva mai superioară. În cea de a doua însă, majoritatea timpului, s'a jucat pe terenul Olympiei. Dacă cei din Hargita, ar fi fost mai preciși în fața porții, ar fi reușit victoria chiar.

Oradea Mare:

Törökves—Amateur 6:0 (2:0)  
NAC—NSC 0:0  
Cluj:  
Romania—RMS 2:2 (1:1)  
Muncitorii—Haggibbor 6:3 (2:2)  
CFR—Academia 3:0 (1:0)  
M. I. S.

## TEATRUL NAȚIONAL „ASTRA” (APOLLO)

# Artistul TANASE la Brașov

Esclența trupă de reviste va reprezenta la Brașov în zilele de

Miercuri 26 Octombrie și Joi 27 Octombrie

REVISTELE:

„ZODIA PORCULUI”

ȘI

„DĂ-TE JOS DIN CORCODUȘ”

Mare ba et, montare splendidă.



De vânzare o casă cu piață, valie, cu circulație foarte mare. Informații la ziar. 857 3—4

De vânzare (ă a drept de desfructuare) un chiosc. Informații la ziar. 858 3—3

Medic primar de spital  
**DR. EMIL COLBAZI**  
Este asistent la facultatea de medicină din Cluj. Specialist în boli de piele, păr și venerice.  
Str. Alee 7.1. Coas. 2—4 p. m. 8-7 —12

Se caută o călăă etate 16—18 ani cu plăgă sa de Bodegă Informații la Bodegă Pană, strada Porții 69. 866 2—3

## Steno-Dactilografă

cunoscând perfect limba română precum stenografia germană se angajează imediat la

„HESS” S. A.

BRAȘOV

864 2—2 Str. Furculor 3.

LA  
**FORD**  
Automobile de } persoane  
} povară  
Tractoare FORDSON  
au sosit toate accesoriile.  
Automobile și tractoare  
**RIGLER**  
BRAȘOV, Colț Str. Fântânii și Merilor.  
816 7—10

## S'a pierdut

Luni dimineața în Str. Principele Carol No. 10 în fața magazinului de îmormântare Sava un portmoneu de piele, în care se aflau vreo 800 lei bani și permise de port armă și vânătoare pe numele G. Szava.  
Rog pe cel ce l-a găsit să și fină perale și să mi restituie permisele și alte acte împreună cu portmoneul, în prăvălia mea sau la administrația ziarului. 871 1—1

A sosit un transport nou de coșoare basarabene. Se pot vedea fără a cumpăra în Otel Matropol. Prețuri ieftine. 870 1—3

De vânzare casa din Str. Capitanului 12 d. Informații Soc. Săcelele Timșul de sus. 874 1—3

## Ministerul Justiției

Comisiunea de naturalizări.

Conform art. 23 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică următoarea cerere de naturalizare, spre știința acelor cari ar voi să facă vre-o întămpinare, potrivit dispozițiunilor art. 23 din zisa lege:

Domnule Ministru,

Subsemnatul Iosif Mankievicz, domiciliat în Brașov, Strada Cacova de Jos No. 73, am onoare a vă ruga să binevoii a mi acorda, în baza certificatelor anexate, naturalizarea cu dispensa de șagiu, fiindcă sunt căsătorit cu o româncă din Azuga, cetățeană română.

Cu profund respect:  
Mankievicz Iosif.

Dos. No. 106/1927 873 1-1

## Ministerul Justiției

Comisiunea de naturalizări

Conform art. 23 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică următoarea cerere de naturalizare, spre știința acelor cari ar voi să facă vre-o întămpinare, potrivit dispozițiunilor art. 23 din zisa lege:

Domnule Ministru,

Subsemnatul Haleși Gheorghe, domiciliat în Brașov, Str. Magazilor No. 27, vă rog să binevoii a mi acorda, în baza actelor anexate, naturalizarea cu dispensa de șagiu.

Cer dispensa de șagiu în baza faptului că trăesc în Ardeal de zece ani și toți copiii mei sunt cetățeni români.

Cu stimă:

Gheorghe Halasi.

Dos No. 1492/1927. 872 1—1

No. 23154/1927.

## Publicațiune

În orașul Brașov se va ținea în toamna anului 1927:

Târgul de țară de vite: la 24 și 25 Octombrie.

Târgul de mărfuri: la 28 Oct. 869 1—1 Consiliul orașenesc. Primăria Municipiului Brașov.

No. 23069/1927.

## Publicațiune

Având în vedere că măsurile de poliție Sanitară Veterinară aplicate cu ocazia ivirii boalelor de Febră aftoasă și pestă porcina, urmează a fi ridicate de la 10 Octombrie 1927.

Târgul săptămânal de vite este deschis.

Brașov, la 13 Oct. 1927.

Primar: Secretar general:  
Moga. Socaciu.  
868 1—1

# Dela Consiliul Comunal.

## Ședința de ieri (Luni).

Eri a avut loc ședința consiliului comunal în sala de ședințe a casei orașului. Pe lângă membrii prezenți ai consiliului iau parte și câțiva cetățeni ai orașului, interesați în punctele puse la ordinea zilei. Aceștia din urmă, așteaptă cu nerăbdare dezbaterile chestiunilor care-i dor, iar membrii consilierii privesc și discută între olăli programul prea încărcat, pus la ordinea zilei.

Aspectul ședinței — cel obișnuit: consilierii minoritari — dar în majoritate — iau lucrurile din dreapta, pe când la stânga numărul mic al consilierilor români lasă să se vadă că unii dintre aceștia nu se prea interesează de chestiunile comunei. Era de față și șeful organizației județene liberale, care la un moment a părăsit ședința, deși în tot timpul cât a fost de față și-a manifestat prezența la ședință întocmai ca unul, care n'ar fi fost de față. Atât doar că la apel a răspuns: prezent.

În această atmosferă, care trada destulă plăciseală, primarul, în calitate de președinte al consiliului ia loc la masa prezidențială și deschide ședința.

Ședința prezidată de primarul orașului se deschide la orele 4 și 10 minute. Prin citirea apelului nominal se constată că e prezent numărul suficient de membri pentru a aduce hotărâri. Se citește deci și se verifică procesul verbal al ședinței precedente.

Urmează al doilea punct din ordinea de zi. Raportul Dr. Ziske citește proiectul de regulament privind la organizarea corpului pompierilor de profesie și a serviciului de salvare al municipiului Brașov. Nu se discută însă asupra acestui punct, rămânând ca să se facă a doua citire într-o ședință viitoare.

Al treilea punct din program: vânzarea a șase case orășenești a dat ansă la o lungă și vie discuție. Primarul explică motivele pentru cari delegația permanentă a hotărât vânzarea acestor case situate în Str. Porții și Str. Mihail Weiss. Casele — spune dânsul — se află în o stare rea, fapt în urma căruia s'a hotărât vânzarea lor pentru ca din prețul acestor case să se înființeze un fond pentru zidirea unui corespunzător local de primărie.

D-l Dr. Nițescu, cere cuvântul și se declară contra vânzării caselor, arătând că în situația de azi singura avere reală o formează realitățile.

De aceeași părere este și d-l dr. Dobrescu. D-sa, făcând o comparație între chiria de 620.000 Lei pe care primăria o încasează pentru aceste case, și între chiria de 800.000 Lei pe care orașul o plătește pentru actualul local al Primăriei, arată că dacă casele sortite spre vânzare ar fi bine administrate — cum astăzi nu sunt! — venitul lor ar putea fi cu mult mai mare. În situația nenorocită a oscilațiilor valutare de azi, ar fi o crimă vânzarea acestor realități. Se declară contra vânzării lor. În continuare face observarea că nu-și poate desfășura toate motivele pe baza cărora își întemeiază această părere, de oare timpul și programul prea încărcat al ședinței nu-i permit acest lucru. Cere primarului ca în viitoarele ședințe ordinea de zi să nu fie atât de încărcată, dar în schimb membrii Consiliului să fie mai bine informați asupra chestiunilor la ordinea zilei.

Contra vânzării se declară și consilierul Bartha la din nou cuvântul d-l dr. V. Nițescu, repetând că e con-

tra vânzării acestor case, cari formează o avere reală a comunei. Toate orașele din lume caută să-și sporească avutul lor prin cumpărarea a cât mai multor realități, numai la noi se întâmplă contrarul. Dacă primăria are nevoie de un local propriu, să-și caute alte izvoare de venit pentru ridicarea acestuia. Aceasta este datoria celor din fruntea comunei și a delegației permanente. Prin vânzarea de realități, — dacă am hotărâ-o aceasta, — ne-am face complici la opera de sărăcire a orașului.

În cei șase ani, pe cât e asigurată localul de azi pe seama primăriei, să se caute alte mijloace pentru procurarea fondului necesar clădirii primăriei. Să imităm gospodăria altor orașe și să păstrăm ceea-ce avem.

Ședința se suspendă pentru cinci minute.

După redeschidere, discuția asupra acestui punct continuă. Primarul caută să susțină punctul de vedere al delegației permanente adecă pentru vânzare. În același sens vorbește și consilierul dr. Boita, recomandând propunerea delegației permanente.

Chestia ajunge la vot. 16 consilieri, adecă minoritarii împreună cu primarul și dr. Boita sunt pentru vânzare, iar 7 voturi românești contra.

D-l dr. Dobrescu anunță că va face recurs contra acestor hotărâri de vânzare.

Obiectul unei vii discuțiuni l-a format și punctul următor din program: Cedarea unui teren în estensiune de 5 jug. 129 pe muntele „Postovar” Societății Carpatine — secția Brașov. Consilierii sași au vorbit pentru cedarea acestui loc,

iar cei români prin d-nii dr. Dobrescu și dr. Brediceanu au apărut punctul de vedere ca să se închirieze, fie și pe timp mai îndelungat teritoriile s ortive — dar să nu se înstrăineze comuna de aceste teritorii. La vot reușesc minoritarii.

Cererea prefecturii județului Brașov referitor la preluarea în posesiunea și întreținerea municipiului Brașov a Străzii Fabricii se primește cu observația făcută de d-l Dobrescu ca pentru refacerea acestei Străzi să se ceară Județului o despăgubire corespunzătoare.

Punctul șase: regularea Străzii de pe dealul Livada Poștei — se primește.

Un punct, care interesează în primul rând pe Români: „Regularea străzii Pe Tocile” a stănit din nou o vie discuție, primindu-se cu unanimitate planul prezentat de inginerul orașului d-l Socol.

La întocmirea planului de sistematizare a orașului s-a primit propunerea d-lui Dobrescu, ca acest plan să fie întocmit de serviciul tehnic al orașului sub conducerea unui inginer specialist angajat.

S-a primit apoi și punctul 11: modificarea liniei de aliniere în Str. Fabricii, conform propunerii raportorului.

Fiind timpul înaintat ședința se închide, urmând ca a doua ședință să aibă loc azi Marți, la 4 ore d. a.

Pentru înlesnirea exportului vitelor din Ardeal ministerul domeniilor a luat inițiativa creierii unor târguri de vite în Arad, Oradea-mare și Satu Mare. În acele târguri s'ar face vămuirea și apoi îndreptarea transporturilor de vite spre granițe. Tot pentru intensificarea exportului s'a hotărât să se facă unele înlesniri pe căile ferate.

### Se poate ? !

## Concertul radiofonic românesc din Varșovia.

Concertul radiofonic, cu program românesc, în Varșovia, aranjat din prilejul congresului asociației de presă polono-română, care a fost anunțat în toate ziarele din capitală, a avut loc aseară între orele 9—11 și s'a auzit în Brașov în cele mai excelente condițiuni.

Programul s'a început cu Imnul nostru regal, cântat de Orchestra simfonică, căruia i-au urmat cuvintele de salut ale ziariștilor poloni adresate reprezentanților presei române. Apoi s'a ținut o conferință asupra muzicii românești. Toți compozitorii români, vechi și noi, și toată mișcarea artistică muzicală a fost pomenită în această conferință — nici un singur cuvânt însă despre Ardeal, Banat și Bucovina! Ca și cum în aceste ținuturi nici odată nu s'ar fi lucrat nimic pe terenul muzicii. N'au fost invredniciți de a fi amintiți nici măcar în treacă Dimă, Mureșan sau Porumbescu, compozitori cari, fără nici o îndoială, au avut cel mai mare merit pentru începuturile de muzică națională cultă și al căror nume trăiește și va trăi în conștiința masselor de sigur mai mult de cât multe din numele înșirate pe fila de hârtie pusă în mâna conferențiarului polon de bunăcredință. Doar, că la un moment s'a auzit cuvântul: Vidu.

A urmat partea muzicală din program: un cvartet de coarde de Enacovici; 3 cântece populare, pentru voce și piano, de Kiriac, „Bagatela”, pentru vioară și piano, de Scarlatescu; două

părți din „Impresii dela țară”, pentru solo și pian, și preludiul dintr'un cvartet de coarde de M. Negrea, în fine 5 colinde de T. Brediceanu.

Observăm însă că lucrările de Negrea și Brediceanu nu au fost cântate din bunăvoința furnisoriilor materialului conferinței mai sus amintite! Aceasta pentru ca să se știe.

Concertul s'a sfârșit cu Imnul polon cântat de orchestră.

## O întrunire a P. N. T. la Galați.

Ni se scrie :

Duminică 9 c. a avut loc la Galați o imponentă întrunire la clubul Partidului Național Tărănesc. Au vorbit d-nii I. Măgură, președintele organizației de Cozurui, I. G. Munteanu, profesor, membru în comitet, Teodoru, vicepreședinte și Vasiliu președintele clubului Galați.

S'a comemorat duios regretatul fost președinte G. Caranfil. După aceea s'a espus actuala situație politică a țării, arătându-se lupta ce se va da de către Partidul Național Tărănesc pentru intrarea în legalitate și pentru îndreptarea stărei economice. S'au ales delegații cari vor participa la marea adunare dela Alba Iulia. S'au subscris numeroase abonamente la noul ziar „Dreptatea” al Partidului Național.

Intrunirea s'a deslășurat în cea mai desăvârșită armonie.

# Ultime știri

## Intrunirea Statului parlamentar al P. N. T.

București 18 Oct. Eri la orele 11 a. m. Sfatul parlamentar al Partidului Național-Tărănesc s'a întrunit la sediul din calea Victoriei luând în discuție chestiunile, cari stau în legătură cu actuala activitate a Parlamentului.

S'a ales biroul Statului parlamentar după cum urmează :

D. Iuliu Maniu, președinte; d-nii Ion Mihalache, Al. Vaida, Gh. Mironescu și Gr. Iunian, vice-președinți; d-nii Gh. Pop și G. Lupașcu, secretari; d. G. Măcărăscu, casier; d-nii Iunian, Aurel Dobrescu și D. R. Ioanițescu, chestori la Adunarea deputaților, iar d-nii Clinciu, Răducanu și R. Boilă, chestori la Senat.

S'a hotărât apoi, ca să se ducă o luptă cât mai energică, atât la Cameră cât și la Senat, la discuția validărilor alegerilor parțiale, — cerându-se invalidarea alegerilor care au fost făcute cu fraudă și violență.

Sfatul parlamentar a mai discutat felul cum urmează a avea loc discuția la adresa de răspuns la Mesaj.

Comitetul de direcție al Partidului se va întruni din nou azi la orele 10 a. m., acasă la d. Iuliu Maniu.

## INFORMAȚIUNI

Ministerul sănătății și ocrotirilor sociale a dat ordin, ca elevii de școală din localitățile, cari au fost bătute de paralizie infantilă, se vor prezenta la școală cu un certificat medical, doveditor că în familia lor sau în casa care locuiesc nu sunt bolnavi de poliomielită, iar dacă au fost, că s'a aplicat desinfecția atât a locuinței cât și a persoanelor.

Ministrul Albaniei la Praga a fost asasinat. Ministrul nepotențiar al Albaniei la Praga, d-l Tsena Beg, a fost împușcat Vineri seara pe când se afla într'o cafeana din centrul orașului. Un tânăr a tras asupra ministrului două focuri de revolver, răbindu-l mortal. În drum spre spital, Tsena Beg a încetat din viață. Atentatorul arestat imediat a declarat că se numește Algviadh Bebi, în vârstă de 23 ani, originar din Elbasan, (Albania). După comiterea crimei s'a arătat foarte calm și mulțumit de reușita atentatului, declarând că a ucis pe Tsena Beg pentru că acesta voia să vândă Albania Jugoslaviei.

Halta Șercaia-Domeniu, situată între stațiile Șercaia și Făgăraș, s'a închis pentru toate traficulurile, pe ziua 15 Septembrie a. c.

Bandiți jefuesc o bancă. Din Bacău se anunță: Duminică la orele 8 seara, patru indivizi mascați au pătruns în localul Băncii Bacăului din com. Moinești, unde au găsit pe directorul băncii Ioan Patriche, care locuiește acolo. După ce l-au legat, l-au amenințat cu revolverul și l-au dus la casa de bani silindul să deschidă casa. Hoții au furat un milion trei sute mii lei și au dispărut apoi cu automobilul. Bandiții sunt puși în urmărire, luându-se cele mai înfrinse măsuri.

Cucerirea în zbor a Atlanticului. Aviatorii francezi Costes și Lebril au aterizat Vineri seara la Natal în Brazilia, venind din Saint Louis (Senegal în Africa). Ei au traversat oceanul atlantic pe o distanță de 3200 kilometri cu avionul purtând numele „Nungeser și Coli”. La aterizare, care a avut loc în condiții perfecte li s-au făcut vii ovajațiuni de către o mare mulțime care i aștepta, de reprezentanții guvernului brazilian și autoritățile militare. Acesta este primul zbor fără escală întrecoastele atlanticului de sud.

— Aviațoarea americană Miss Elder și insoțitorul ei, cari din cauza unui defect de motor, pe când treceau Atlanticul au fost siliți să-și întrerupă zborul, au fost luați de vaporul german „Signal” de pe vasul olandez Warendrecht. Ambii aviatori vor debarca în Azore, de unde vor pleca spre Franța.

Marele raid al României. Duminică dimineața la orele 6.20 au plecat de pe aerodromul Pipera din București căpitanii aviatori Emanuil Ionescu și Traian Burduoiu pentru a face raidul proiectat în jurul României, cu o singură etapă, la Cluj, pentru aprovizionarea cu benzină. Aveau să parcurgă o distanță de 1700 kilometri. Timpul însă nu le-a fost favorabil. Dela început încă sborul s'a efectuat în plină ceață. A sosit deasupra Galaților la ora 7.37, continuându-si sborul spre Chișinău, unde văzând că timpul nu e prielnic și că raidul nu se va mai putea efectua în condițiuni bune și într'o singură zi, au aterizat la orele 9. Căpitanii aviatori au hotărât să se înapoeze la București și să plece în un nou raid când timpul va fi mai favorabil.